



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 674 期

(2024 年 2 月 21 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、美国对中国纸盘发起双反调查	1
2、欧盟对中国瓷砖作出第二次反倾销日落复审终裁	1
3、印度对中国钢化玻璃启动反倾销调查	1
4、意大利通报中国出口方便面不合格	2
5、比利时通报中国出口剪式千斤顶起重机不合格	2
6、匈牙利通报中国出口童鞋不合格	3

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

1、德国经济可能陷入技术性衰退	5
2、中国 IT 行业需求恢复有望推动韩国对华出口增加	5
3、苹果或面临欧盟反垄断处罚	6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国对中国纸盘发起双反调查

2024年2月15日，应 the American Paper Plate Coalition 于2024年1月25日提交的申请，美国商务部宣布对进口自中国、泰国和越南的纸盘（Certain Paper Plates）发起反倾销调查，同时对进口自中国和越南的纸盘发起反补贴调查。本案涉及美国海关编码4823.69.0040项下产品。美国国际贸易委员会（ITC）预计将最晚于2024年3月11日作出产业损害初裁。

2、欧盟对中国瓷砖作出第二次反倾销日落复审终裁

2024年2月13日，欧盟委员会发布公告称，对原产于中国的瓷砖（Ceramic Tiles）作出第二次反倾销日落复审终裁，裁定若取消反倾销措施，涉案产品的倾销及该倾销对欧盟产业造成的损害会继续或再度发生，因此决定继续维持对中国涉案产品的反倾销税，反倾销税率为13.9%~69.7%。涉案产品的欧盟CN(Combined Nomenclature)编码为6907 2100、6907 2200、6907 2300、6907 3000和6907 4000。

3、印度对中国钢化玻璃启动反倾销调查

2024年2月13日，印度商工部发布公告称，应印度国内企业Borosil Renewables Limited提交的申请，对原产于或进口自中国和越南的有涂层或无涂层纹理钢化玻璃（Textured Tempered Coated

and Uncoated Glass)启动反倾销调查。涉案产品为透射率至少 90.5%，厚度小于等于 4.2 毫米（含 0.2 毫米的公差）且至少一个边的尺寸大于 1500 毫米，无论是否涂层的钢化玻璃。该产品在市场上也被称为太阳能玻璃、低铁太阳能玻璃、太阳能玻璃低铁、太阳能光伏玻璃、高透射光伏玻璃、钢化低铁压花太阳能玻璃等。纹理钢化玻璃用作太阳能光伏板和太阳能热应用的组件。通过保持低铁含量（通常低于 200 ppm）可以达到透射级。涂有抗反射涂层液体时，透射级可提高约 2%~3%。利益相关方应于立案之日起 30 天内以电子邮件的方式向调查机关提交相关信息。

4、意大利通报中国出口方便面不合格

2024 年 2 月 16 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品检测出含有猪、牛和家禽的脱氧核糖核酸（DNA）及多种致敏原，意大利通报中国出口的方便面不合格。警报编号 2024.1116。

5、比利时通报中国出口剪式千斤顶起重机不合格

2024 年 2 月 15 日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品存在缺陷，其升起高度可超过使用范围从而失去平衡并倾倒，导致作业工人或旁观者摔倒受伤，不符合《机械指令》和欧盟标准 EN280 的要求。比利时通报中国出口的剪式千斤顶起重机不合格。警报编号：A12/00292/24。

6、匈牙利通报中国出口童鞋不合格

2024年2月16日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品上的小装饰珠容易脱落，儿童误食可导致窒息，不符合《通用产品安全指令》的要求。匈牙利通报中国出口的童鞋不合格。警报编号：A12/00375/24。

二、境外安全风险预警

1、也门胡塞遭美英空袭后称，将持续行动直至以色列停止“侵占”加沙。

2024年2月4日，在也门多地3日晚遭美英空袭后，也门胡塞武装政治局成员穆罕默德·布卡哈提发表声明称，胡塞武装对以色列的军事行动将继续下去，直到以色列对加沙地带的“侵占”停止，胡塞武装将“以升级应对升级”，不论付出多大牺牲。当地时间2月3日晚，两名美国官员称，美国对也门胡塞武装至少10个地点的30个目标进行了打击。

2、阿塞拜疆提前总统选举，现任总统阿利耶夫料连任。

2024年2月7日，阿塞拜疆提前举行总统选举。去年12月7日，该国突然宣布，将提前举行总统选举。按原计划，阿塞拜疆将于2025年举行下次总统选举。当地时间1月9日，阿塞拜疆中央选举委员会表示，最终确定7名候选人参加总统选举，包括由阿执政党新阿塞拜

疆党推选的现任总统阿利耶夫。有消息称，随着选举临近，政府加大了舆论控制力度，近期以各种罪名拘留至少 13 名独立记者。分析指出，由于反对党已表态抵制投票，此次选举阿利耶夫不会面对真正的挑战者，该国领导层不太可能发生变动。

3、欧美施压之下，匈牙利执政党拒绝参加批准瑞典加入北约的国会特别会议，总理欧尔班已邀瑞典总理访匈。

2024 年 2 月 5 日，匈牙利反对派在国会就批准瑞典加入北约事项举行特别会议，该会议计划配合欧盟和美国将瑞典入约申请列入立法议程。美国驻匈大使和来自波兰、丹麦、斯洛伐克等 15 个北约盟友的代表“出人意料地”现身会场。由于拥有三分之二票数的匈牙利执政党青民盟拒绝参会，本次会议仅 51 名议员参加（国会共 199 个席位），导致投票人数没有达到法定人数，议程被推迟。青民盟领导人马特·科奇什表示，匈牙利国会可能会在 2 月底开始的春季会议开始后，批准瑞典加入约申请。据报道，匈牙利总理欧尔班已邀请瑞典总理克里斯特松访问匈牙利讨论局势。上周，一个由美国两党议员组成的小组呼吁欧尔班立即批准瑞典入约申请，称随着匈牙利继续推迟批准，美方对匈牙利的耐心“越来越弱”。在另一份声明中，美国马里兰州民主党参议员、参议院外交关系委员会主席本·卡丹提出了对匈牙利实施制裁的可能性，并称欧尔班是“北约最不可靠的成员”。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术

(北京安库) 经贸摩擦预警中心)

三、全球经贸动态

1、德国经济可能陷入技术性衰退

据新华网报道，德国央行德意志联邦银行近日发布月度报告说，德国经济可能在今年第一季度小幅萎缩，让业已面临多重挑战的德国经济陷入技术性衰退。德国央行当天在报告中说，继去年第四季度萎缩 0.3% 之后，德国今年第一季度经济“可能再次小幅下滑”。连续两个季度国内生产总值（GDP）萎缩即被视为技术性衰退。德国央行在报告中列出德国经济面临的诸多挑战，包括外部需求疲软、消费支出低迷、国内投资受到抑制等。不过，报告认为，劳动力市场强劲、通胀放缓等因素将为德国经济提供一定支持，“没有证据表明出现经济活动持续、广泛、明显减弱意义上的衰退”。德国联邦统计局此前公布的初步统计数据显示，经价格调整后，2023 年德国 GDP 比上年实际下降 0.3%。

2、中国 IT 行业需求恢复有望推动韩国对华出口增加

据环球网报道，韩国贸易协会国际贸易通商研究院近日发布的报告显示，今年中国信息通信技术（IT）行业需求恢复有望推动韩国对华出口增加。韩国贸易协会国际贸易通商研究院 18 日发布的报告称，“今年中国 IT 需求恢复速度预计为 9.3%，比全球复苏平均水平 6.8%

要高”，因此韩国对中国的 IT 出口预计将大幅增长。报告显示，2023 年韩国对华出口总额比上一年减少 310 亿美元，其中 IT 产品出口额减少 198 亿美元，占减少总额的 64%。去年韩国对华出口前 20 个主要产品中有 13 个品种的在华市场占有率下降，显示器、电脑、半导体设备等产品的下降趋势尤为明显。因此，中国 IT 需求的恢复有望推动韩国对华出口恢复。不过，韩国贸易协会预测，虽然对华出口和贸易收支情况今后或有显著改善，但恐难维持以往的大规模贸易顺差。韩国《京乡新闻》称，出口产品竞争力减弱成为韩国改善对华贸易收支的绊脚石。韩国贸易协会分析的结果显示，对华出口减少的因素中，韩国产品竞争力减弱占比为 31.9%。在石油产品、电脑、钢铁产品上韩国落后于东盟，光学仪器、半导体方面又落后于日本和德国。韩国贸易协会解释说，韩国产品性价比高的优势正在逐渐减弱，再加上主力产业与中国的竞争正在增加，出口竞争力减弱很有可能出现在更多品种的产品上。

3、苹果或面临欧盟反垄断处罚

据经济参考报消息，英国《金融时报》近日报道，由于涉嫌违反欧盟竞争法规，欧盟拟对苹果公司开出罚单。目前，这一消息尚未得到欧盟和苹果公司回应。《金融时报》援引消息人士报道称，欧盟预计将于 3 月初宣布对苹果公司的裁罚，金额约为 5 亿欧元。消息人士称，苹果被罚的原因是阻止其他竞争者通知 iPhone 用户，在苹果订阅渠道之外有更便宜的付费方式。欧洲流媒体巨头 Spotify 在 2019

年曾正式提出相关指控，随后欧盟监管者对此展开调查。Spotify 当时指控称，由于苹果公司应用商店的运营方式，公司被迫提高订阅服务的价格。虽然苹果在 2022 年初允许音乐 App 引导用户去网上注册付费，绕过苹果应用商店 30% 的付费抽成，但 Spotify 后续回应称，相关限制依然存在。消息人士称，欧盟监管者认为苹果此举涉及滥用市场支配地位，违反了欧盟关于加强市场竞争的规定，欧盟将指控这家科技巨头滥用其主导地位，并对竞争对手实施反竞争商业行为。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573